

中共朔州市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

尚进,男,汉族,1988年8月生,在职研究生,中共党员,现任神农科技集团有限公司党委组织部(人力资源部)人才办公室副部长、团委副书记,拟任县(市、区)委常委,提名为副县长(市、区)长人选。

王鹏邦,男,汉族,1985年8月生,大学,中共党员,现任市科技局党组成员、市科技创新服务中心主任、市产业技术研究院副院长,拟提名为副县长(市、区)长人选。

胡志勇,男,汉族,1986年5月生,大学,中共党员,现任中国国际贸易促进委员会朔州市委员会党组成员、副会长,拟提名为副县长(市、区)长人选。

公示时间从2023年12月28日至2024年1月4日。公示期间,可通过来信、来电等方式向朔州市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实,反馈有关情况,提倡反映人提供真实姓名和联系方式,我们将严格履行保密义务。

来信地址:朔州市振华西街1号市委组织部干部监督科,邮政编码:036002
联系电话:0349-12380,0349-2162687(传真)
市委组织部电子邮箱:szzbjk@163.com
“12380”举报网站:www.shouzhou12380.gov.cn
中共朔州市委组织部
2023年12月27日

名师释疑

高考历史复习备考可巧用三招

对历史基础知识的地毯式复习,要求教师对每一个历史知识点讲清和讲透,也要求学生牢记每一个历史知识点并学会灵活运用。这是当下很多学校采取的高考历史复习备考策略。这种强调“精讲一精练一精评”的高考复习备考策略,有利于夯实学生的历史基础知识,但对培养学生历史学科核心素养的作用相对有限。历史教师如何才能引导学生进行深度思考,高质量地培养学生历史学科核心素养,从而在高考复习备考中实现“概念内联——问题引领——活学活用”的一致性呢?经过多年的高考历史复习备考实践,笔者发现,高三历史教师需要认真做好以下工作。

概念内联,夯实基础知识

历史大概念、历史小概念和历史史实是高考历史复习备考需要特别关注的,也是需要教师引导学生理解和掌握的。历史大概念往往是连接高中历史教材诸多历史小概念和历史史实的核心部分,是构建高考历史复习备考大框架的基础,也是学生需要深思和掌握的重要内容。新高考对历史复习备考提出了更高的要求,需要历史教师在当下的复习备考中“精讲一精练一精评”,更需要引导学生实现概念内联,以夯实历史基础知识,为引领学生深度思考、灵活运用作深层铺垫。

例如在复习中国古代史时,教师需要引导学生通过小农经济、儒家思想等历史大概念去内联精耕细作、铁犁牛耕、土地制度、耕作制度、劳动工具、赋税制度、三公九卿、中外朝制度、三省六部制度、科举制度、宋明理学等历史小概念和历史史实时,要特别重视物质决定意识、经济基础决定上层建筑等唯物论在其中的重要作用。教师鼓励学生自觉以历史大概念为基础,构建起复习备考大框架的过程,也是学生主动地深度思考历史复习内在的线索和规律的过程,有助于学生建立起历史基础知识的整体复习构架,进一步夯实学生的历史知识。

活学活用,提升核心素养

在高考历史复习备考过程中,构建历史大概念、小概念以及历史史实之间的关系并提出深度问题固然重要,但是运用必备历史基础知识阐释自己所提出的深度问题更重要。学生从多角度提出深度的历史问题后,还需要回答和阐释自身所提出的问题,才能实现“概念内联——问题引领——活学活用”的一致性。

例如在复习中国古代史时,学生凭借自身构建的包括小农经济、儒家思想在内的大概念和一系列小概念及史实构成的历史复习的大框架,提出了诸如土地制度和赋税制度是什么关系、中国古代统治者为什么需要儒家思想等一系列深度问题。在此基础上,教师应该鼓励学生通过独立思考、合作探究等方式积极思考和阐释这一系列问题,以实现活学活用。学生独立思考、合作探究、阐释和回答自身所提出问题的过程,就是灵活运用历史基础知识、提升历史学科核心素养的过程。通过积极阐释和回答自身所提出的历史问题,学生灵活运用历史术语、历史基础知识的能力得以提高,这对学生的长远发展大有裨益。

问题引领,激发深度思考

只有通过教师精心讲解、学生精心练习和师生精心评价,鼓励学生从整体上构建起历史大概念、历史小概念和历史史实之间的大框架,复习备考才有新高度、新实效。学生整体上构建起历史复习备考的大框架以后,教师要鼓励学生以自己内联的历史概念和历史史实为基础,从多个角度提出问题。要知道,学生多角度提出问题的过程,也是学生深度思考、对高考历史复习备考整体把握的过程。

常见成语辨析

城门失火,殃及池鱼:殃:祸害;池:护城河。城门着了火,就用护城河的水来救火,水用尽了,护城河里的鱼都干死了。比喻无端遭牵连而受到祸害。出处:《太平广记》卷四六六引汉·应劭《风俗通》:“宋城门失火,人汲取池中水以沃灌之,池中空竭,鱼悉露死。”近义词:唇亡齿寒。反义词:一人得道,鸡犬升天。例:你们这样打架吵闹,势必“城门失火,殃及池鱼”,使孩子的心灵受到伤害。用于意外遭遇方面的描述,比喻性较强。多作分句或独立成句,也作定语。

“殃”不可写作“秧”。“城门失火,殃及池鱼”和“唇亡齿寒”都有因牵连

或有关系而受祸害、受损失。区别在于:城门失火,殃及池鱼更侧重指关系并不是很密切,有时是不相干而无辜蒙受灾祸;而“唇亡齿寒”更强调指利害关系十分密切而一损俱损,一伤俱伤之意。

(未完待续)



着手,异口同声地回答:“好呀,好呀!”就这样他前边领,我们后面跟。结果也算是学得有点模样,不过说心里话,真挺累。看来演员也不是那么好当的,真的是“台上一分钟,台下十年功”啊!

我们喘着粗气坐下休息了一会儿,老师又把我们带到了桌前,开始脸谱绘制活动。同学们兴致勃勃地用自己喜欢的颜色,涂画着自己喜欢的脸谱,不一会儿,一张张个性鲜明、色彩艳丽的京剧脸谱就成形了。再看看大家,脸上都露出了满意的微笑。

这次活动,我收获了不少,捕捉了信息,真是两全其美。

怀仁市城镇二小四(4)班 任鸿玮 (本报小记者)

今天,我跟着《朔州日报》怀仁小记者站的老师们走进幸福之家——养老院,看望这里的爷爷奶奶们。

在这里,我知道了重阳节的来历和习俗,重阳节也是老人节。在这个特别的日子里,我们和爷爷奶奶们一起玩了有趣的游戏击鼓传花。玩着玩着鼓点声一个接一个地快速传递,我的心像怀揣了一只小兔子怦怦直跳,生怕落到我的手上,因为不知道要表演什么,还好对我来说是幸运的。接着,我们又为爷爷奶奶们献上了特别的礼物——一场精彩的文艺表演。看到他们脸上洋溢着灿烂的笑容,我们感到无比的欣慰和满足。

我们还采访了爷爷奶奶们,了解了他们的一些生活,知道他们用自己的青春为社会发展作出了贡献。如今,他们居住在这里,生活得很幸福。我们还参与了奶奶们的户外活动——扭秧歌,在欢乐的秧歌舞中,度过了一段美好的时光。

怀仁市城镇三小三(2)班 李佳喧 (本报小记者)

有趣的沙画课

今天的我非常兴奋、激动,因为我要参加《朔州日报》小记者站组织的“一捧黄沙·绘制大千世界”社会实践活动,这可是我盼望已久的。

来到活动地点开发区实验小学,我幼儿园还是在这里读的,重回母校,倍感亲切。夏老师为我们讲解了绘制沙画的基本手法,有铺沙、漏沙、推沙等,随后老师又教我们用所学手法画熊猫,首先要将沙子铺开,然后再用拱形的手推出一个半圆做大熊猫的脑袋,里面必须清理干净,然后我们再用第二种手法去漏沙,漏出了熊猫的两只耳朵和眼睛,再用两个手指头在熊猫的眼睛里来一个点睛之笔,这样一只可爱的熊猫就出来了。画好熊猫后,我们就开始画它最爱吃的竹子,竹子要用大拇指推,然后再用小拇指在推出的竹节处画一个小小的横线,再画竹叶,竹叶是毵子形的。

正当我认真创作的时候,老师找到我,跟我说妈妈有事让我先走,我又匆匆地把剩下的画好,让老师给我拍照留念。

今天的沙画课太有趣了,希望下次我有充足的时间好好创作一番。

朔城区四中五(11)班 高浩芸 (本报小记者)



包。老师给大家讲了捆扎法、折叠法、打结扎法、夹染法、综合扎法等。

正当我们要动手时,我生病了,难受得头晕眼花,不一会儿就吐了,老师马上给我倒了一杯热水,让我躺在沙发上休息。

虽然我没有学到扎染,但是我感谢老师对我无微不至的照顾。等我身体好了,有机会我还会来学习的。

朔州小学一(6)班 梁智博 (本报小记者)

有趣的变脸

“蓝脸的窦尔敦盗御马,红脸的关公战长沙……”同学们对这首《说唱脸谱》一定很熟悉吧。没错,就是变脸。星期天下午,我怀着激动的心情,参加了《朔州日报》小记者怀仁站组织开展的“国粹文化——彩绘·变脸”非遗传承社会实践活动。

我早早地来到了集合地点,左顾右盼也没有看到变脸艺术大师,带着好奇心,活动终于开始了。

老师简单地为我们介绍了一下变脸的相关文化知识后,激动人心的音乐就响起来了。我睁大眼睛,目不转睛地盯着前面。不一会儿,只见变脸艺术大师身穿精美服饰,手抓披风,神采奕奕地出场了。“好威风呀!”我喃喃道。这时他把披风扬起来盖在前面,脚下一踩,原来的黄脸就不见了,一张不一样的脸谱呈现在了我们眼前。大家目瞪口呆,嘴巴像极了韵母“o”,接着爆发出了一阵雷鸣般的掌声。

就在我好奇这脸到底是怎么变的时候,变脸艺术大师已经卸下头饰朝我们走来了。他说:“教你们几个变脸动作,怎么样?”小记者们兴奋地拍

一滴水的奇妙之旅



“君不见,黄河之水天上来,奔流到海不复回。”周日上午,阳光明媚,万里无云、微风轻拂,我们跟随《朔州日报》怀仁小记者站的老师们来到怀仁市第一水厂参观,探寻每一滴水的奇妙之旅。

水是生命的源泉,没有水,世间万物无法生存,也就没有我们这个美丽的世界,由此水的重要性不言而喻了。如果把全世界的水比作一个大水杯,其中可以饮用的淡水只有一汤勺。那么,如何让一汤勺的水流到千家万户呢?为了回答这个问题,我们踏进了水厂的大门。

一进门,我们看到水厂宽敞明亮,厂里的领导热情地欢迎我们的到来。一位叔叔详细地为我们介绍了净化自

来水的流程,自来水的净化需要经过格栅配水车间、滤池车间等多个车间。他们需要通过一系列的处理步骤,将水中的杂质和有害物质去除,使得自来水变得清澈透明、安全可靠。在参观的过程中,叔叔热情地回答了我们的问题,让我们对净化自来水的过程有了更深入的了解。他们的辛勤工作,让我们每个人都能享受到干净的水源。

活动结束后,我们踏上了回家的路。怀揣着满满的收获,我心中充满了对自来水净化工艺的敬佩和对叔叔的感激,同时也充满了对未来的向往和对知识的渴望。

怀仁市第二实验小学五(7)班 徐铭君 (本报小记者)

交通安全记心中

今天,我们《朔州日报》小记者要去一个从未涉足的地方参观,它就是中北驾校。

来到中北驾校,驾校的校长为我们展示了一些由于不良驾驶行为而引发的交通事故,为此,我们在驾驶机动车的时候,一定要遵守交通规则。尤其是看到警示教育片中那场由于疲劳驾驶引发的车祸让我一辈子都忘不掉,实在太揪心了。

随后,交警叔叔带我们看了一辆被撞得面目全非的车,那是真实事故造成的,让我们在场的小记者认识了车祸是多么得可怕。接着,护士姐姐教我们路边有人晕倒该怎么办?我们要先检查,然后进行心肺复苏和人工呼吸,护士姐

姐教得非常详细,我回家要好好练习。然后我们又学习了海姆立克急救法,我学得很认真,希望以后可以帮助到别人。

最后,交警叔叔为大家演示了交通指挥手势,并且教我们做了两个简单的交通指挥手势。我们又来到了开发区汽车北站十字路口进行交通安全宣传,在非机动车道上,我们劝导骑电动车的市民要戴好头盔,行人过马路要看红绿灯,走斑马线。

我觉得这次活动非常有意义,让我懂得了很多交通规则,也让我把安全放在了心中。

朔城区五小五(6)班 吕昊杰 (本报小记者)

精彩的沙画表演

今天下午,天朗气清,我兴高采烈地参加了《朔州日报》小记者站组织开展的“一捧黄沙·绘制大千世界”社会实践活动。

带着满腔的好奇心,我们来到活动地点开发区实验小学沙画室。进门就看到了一排排摆放整齐的沙台,沙台上还有许多五彩缤纷的沙子。同学们坐到桌子前,迫不及待地玩起来,看看这些五彩缤纷的沙子和普通的沙子有何不同?

后来经过老师的讲解,我知道了沙画是非物质文化遗产之一,而且做沙画的沙子还有很多的规格,不同规格的沙子其粗细不一样。接着,老师就给我们讲解了绘制沙画的几种基础手法,一边讲一边演示,看着挺简单的。听老师讲完,同学们便画了起来。可是,画得都不怎么好看,大家有点沮丧。为了鼓励我

们,老师给大家进行了一场精彩的沙画表演,这真是一门艺术,只见老师用一双手握着沙子,在画台上,一会儿画出万丈高山,一会儿绘出雄伟的万里长城,一会儿又变成小桥流水人家,简直神奇极了,真是“一捧黄沙,绘制大千世界”。

最后老师又画了一只可爱的熊猫让我们照着画,同学们重振旗鼓、全神贯注地创作了起来,大家就像神笔马良一样,画得惟妙惟肖,而且还在老师画作的基础上进行了再创作,有的给熊猫戴了帽子,有的给熊猫配了小宝宝,还有的给熊猫穿上衣服。老师对大家的创作赞不绝口。

此次活动让我受益匪浅,既了解了沙画是人们用来沟通的一种方式,又知道沙画的魅力是速成的。真是一次别样的体验,让我终身难忘。

市七小三(5)班 郝好 (本报小记者)

一次难忘的活动

星期六,《朔州日报》小记者站组织开展“遇见扎染·布里生花”社会实践活动。虽然今天天气阴沉沉的,但也没有阻挡我参加活动的激动心情。

我们来到了活动地点童童画培训中心,中心的童老师为大家讲课,介绍了扎染的历史及价值:扎染起源于黄河流

域,唐宋时期广泛流行。2006年至2008年期间,被文化部列入国家非物质文化遗产。通过老师的介绍和PPT的演示,不仅让大家产生了强烈的民族自豪感,对接下来的扎染也更加期待。

接下来就是最激动人心的时刻了,大家亲自动手染一款独一无二的包

走进养老院

今天下午,我们《朔州日报》怀仁小记者来到位于怀仁市生态园的养老院。这里绿树成荫,一派宁静和谐的景象。

老师告诉我们,重阳节也有另外一个名字,叫作老人节。还给我们讲了重阳节的来历和习俗,这个节日是为了表达对老人们的敬意和感激之情。

过了一会,我们和爷爷奶奶们玩了击鼓传花游戏。我以为会让我表演节目,特别紧张,结果,哈哈……我真幸运,没有轮到

我,并不是我胆小,而是我没有表演的才艺。接着是户外活动,和奶奶们一起扭秧歌。我拿着一把绿扇子,不怎么会扭,于是,我努力模仿奶奶们的动作,扭动身体。后来虽然不是很熟练,但还是进步很大。

采访环节中,我听见他们有的问奶奶在这里生活是否习惯?有的问这里有没有医务室?还有的问奶奶平时喜欢干什么?而我问的是奶奶的年龄和年轻时的职业,然后奶奶告诉我,今年已经83岁,年轻时是一名教师。她的回答让我感到敬佩,也让我更加珍惜现在的学习机会。

我们和奶奶们告别后,就回到了长廊,开始记录她们的回答。我们认真地拿出采访本和笔,一字一句地记录下奶奶们珍贵的人生经历。

今天的活动让我明白了生活中我们要多理解老人、尊敬老人。最后祝福所有的老人们身体健康、安享晚年。

怀仁市城镇二小四(4)班 任鸿玮 (本报小记者)

真人CS

我的梦想是当一名军人,保家卫国。可是我才11岁,怎么就穿上了军装,站在了军队里?当然不是。今天,在真人CS战场上,我们展开了一场别开生面的较量。

放假的时候,因为各种原因没有出去玩,所以在一个星期天,我参加了《朔州日报》小记者站组织的“英雄蓝天梦”的军事营,我们玩了很多项目,其中,真人CS给我留下了深刻印象。

我们所有人分成黄队和黑队,我是黄队的,我们队中有两名狙击手。我们抢先拿到据点高台,为我的两名远战狙击手做好准备,还有几位同学在据点下保护狙击手。过了一会,我们换了策略,拼命击破敌人的据点,最终包围了敌人,从窗口往里打子弹。黑队被我们打了个措手不及,乱了阵脚,开始四处逃窜。“敌人”分开逃跑时,我们就在草丛中埋伏着,他们越跑越分散,我们的计划开始了,两名狙击手在高台可谓是逐个击破,我们的计划成功了。

我们以配合、默契、坚持的精神赢得了比赛的胜利,因为我们是同甘共苦的好伙伴。

市五小五(5)班 徐亦辰 (本报小记者)

爱心义卖

今天,我们跟随《朔州日报》小记者站的老师们来到美都汇,参加“益起出发·与爱同行”社会实践活动。

首先来到活动场地,小记者们带了好多东西,各种各样的物品应有尽有,我带了一些零食和一些书,大家都愉快地来参加义卖活动了。接下来,我们开始义卖,小记者们都开始吆喝着卖起来了,好热闹,商场的人不一会儿都过来了,看我们小记者卖哪些有趣的物品。然后我也开始售卖我的物品,一开始我卖了1元,不一会儿,我又卖了5元,慢慢地,我卖的物品少了,钱增加了许多,真的特别开心。最后,我把卖的钱都捐了出来,捐钱的时候,我心里特别开心,因为我要把这些钱捐赠给山区里的孩子们,能帮助到他们,感觉很开心,也很自豪。

朔城区四中五(5)班 方婧 (本报小记者)